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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η εργασία αυτή αποτελεί μια ερευνητική πρόταση με τη μορφή μελέτης περίπτωσης, ενός 

μαθητή νηπιαγωγείου με ΔΕΠΥ. Ο Ν. είναι μαθητής νηπιαγωγείου, γραμμένος στο τμήμα 

ένταξης του σχολείου. Στην εργασία αυτή περιγράφεται μια εκπαιδευτική παρέμβαση που έχει 

πραγματοποιηθεί στο τμήμα ένταξης από τη συγγραφέα και εκπαιδευτικό του τμήματος 

ένταξης, σε συνεργασία με την προϊσταμένη του νηπιαγωγείου, εφαρμόζοντας ένα σχέδιο 

δράσης με θέμα τα συναισθήματα. Ο σκοπός είναι να διερευνηθεί το κατά πόσο μετά το τέλος 

του εκπαιδευτικού προγράμματος, ο Ν. που εκδηλώνει προβλήματα συμπεριφοράς και 

διαχείρισης των συναισθημάτων του, θα μπορεί να αυτορυθμίζεται, με απώτερο σκοπό τη 

βελτίωση της συμπεριφοράς του και των κοινωνικών δεξιοτήτων του. Αρχικά, γίνεται μια 

σύντομη βιβλιογραφική ανασκόπηση όπου παρατίθεται ο ορισμός και οι τύποι της ΔΕΠΥ, τα 

χαρακτηριστικά της ΔΕΠΥ, τα διαγνωστικά κριτήρια και τα αίτια της διαταραχής. Επίσης γίνεται 

αναφορά σε έρευνες, σχετικές με τη διαχείριση της ΔΕΠΥ, των συναισθηματικών δυσκολιών, τις 

κοινωνικές σχέσεις ή τις συγκρούσεις που προκύπτουν μεταξύ των μαθητών με ΔΕΠΥ και των 

συμμαθητών ή των εκπαιδευτικών τους, καθώς επίσης γίνεται αναφορά στην επιρροή που ασκεί 

το κοινωνικό περιβάλλον στην εκδήλωση συμπεριφορών από τα άτομα με ΔΕΠΥ. Ιδιαίτερη 

σημασία δίνεται στην οικοσυστημική προσέγγιση των προβληματικών συμπεριφορών από τους 

εκπαιδευτικούς στο σχολικό περιβάλλον. Στο δεύτερο μέρος της εργασίας περιγράφεται ο 

σκοπός της έρευνας, οι ερευνητικές υποθέσεις καθώς και η σημασία της πραγματοποίησης της. 

Στο τρίτο μέρος αναλύεται η μεθοδολογία που ακολουθείται, καταγράφεται το ιστορικό του 

μαθητή και τα εργαλεία συλλογής δεδομένων. Στη συνέχεια καταγράφεται το χρονοδιάγραμμα 

της εκπαιδευτικής παρέμβασης που λαμβάνει χώρα. Έπειτα, αναφέρονται  και περιγράφονται 

οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν. Μετά το τέλος της εκπαιδευτικής 

παρέμβασης καταγράφονται τα αποτελέσματα, περιγραφικά και εξάγονται τα συμπεράσματα. 

Είναι αξιοσημείωτη η σημασία της παρέμβασης αυτής, καθώς ο μαθητής εξοπλίζεται με εφόδια, 

χρήσιμα για την κοινωνικοσυναισθηματική ανάπτυξή του, όπως επίσης ωφελείται το σύνολο της 

τάξης. 

Λέξεις-κλειδιά: ΔΕΠΥ, διαχείριση συναισθημάτων, προβλήματα συμπεριφοράς, οικοσυστημική 

προσέγγιση, μελέτη περίπτωσης 
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παρατήρησης και της χρήσης των κατάλληλων εργαλείων να εντοπίσουν και να καταγράψουν 

τις δυσκολίες των μικρών παιδιών (Καραμπατζάκη, 2010), και στη συνέχεια να καθοδηγήσουν 

τους γονείς των παιδιών αναλόγως. Άρα, ανακεφαλαιώνοντας, ας αναφερθεί πως η πολύπλευρή 

και διεπιστημονική προσέγγιση, καθώς επίσης και η πρώιμη παρέμβαση είναι στοιχεία που 

προάγουν την αντιμετώπιση των δυσκολιών, τις οποίες αντιμετωπίζουν οι μαθητές με 

αναπτυξιακές διαταραχές, με σκοπό την ομαλή ένταξη και πρόοδό τους στο σχολικό περιβάλλον. 
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